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Megjelent a VÁCI POLGÁR 2006. évi különszámában 
 

II. VÁLOGATOTT ÍRÁSAIM FAKSZIMILÉI 
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Utólagos megjegyzésem: 
 
A szakfelügyelőket később szaktanácsadók váltották fel, akik 
az előzőekhez képest „fogatlan oroszlánok” voltak. Talán ez is 
hozzájárult ahhoz, hogy róluk jóval több pozitív vonást lehet-
ne összegyűjteni. A rendszerváltás után viszont ezt a csapa-
tot szélnek eresztették. Kár volt... A mai fiatal pedagógus alig 
kap szakszerű bírálatot, amely elengedhetetlen lenne fejlődé-
sében, így leginkább saját lelkiismerete szerint végzi jól-
rosszul a munkáját. S a lelkiismeretet könnyű elaltatni. 
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Utólagos megjegyzésem: 
 

Kazincbarcikán két országos szaktantermi pályázatot hirdettek. Mindkettőn díjat nyertem. A fen-
tiek az első pályázat bevezető oldalai, az alábbiak a második pályázat befejező sorai:  

És mit nyújt a pedagógusnak a szaktanterem? Talán úgy fogalmazhatnánk: azt, amit a gyermeke, 
gondot és örömöt. A gond a mindig újat, jobbat kereső töprengésből, a második otthonná vált szakte-
rem okozta állandó időhiányból, kollégái meg nem értéséből adódik. Jóval több az öröm: a naponkénti 
sikerélmények, amikor egy-egy tanuló elvárásainkon felüli szintet teljesít. (Az alapszintet mérő adat 
nélküli feladatlapok esetében ez szinte tömeges!) Különösen sokat kap a szakteremtől az, aki tanévei-
nek egy részét hagyományos tanteremben töltötte, mert új munkahelyének kialakításával az alkotás 
örömét ízlelgetheti, amelyre ezen a pályán kevés lehetősége adódik. S a szakterem hálás: többszörösen 
téríti meg a befektetett munkát. Nem egy kiváló tanárt ismerünk, aki hagyományos tanteremben 
tanítva, lelkiismeretes munkát végezve, sőt az ismeretátadásban is állandóan fejlődve, de csak a táb-
lát és a krétát használva megdöbben munkája eredménytelenségén. Az ilyen – mivel lelkiismerete 
szerint fel sem merül benne módszerének kritikája – külső okokat keres, melyeket az egyes szakközép-
iskolákba kerülő gyenge tanulói anyagban, a kellően fel nem készítő általános iskolában, a tanulási 
kedv visszaesésében vél feltalálni, s miután ezeken egyedül változtatni nem képes, a pedagógiai pesz-
szimizmus szószólója lesz. Ezzel szemben a „szaktantermi pedagógus” sikertelenség esetén eszközei-
nek alkalmazásában keresi a hibát, s mivel ezen egy jól felszerelt szakteremben könnyű változtatni, 
derűlátó. 
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Megjegyzés 
 
A MATEMATIKA TANÍTÁSA fenti cikkét itt nem folytatjuk, a terjedelem hossza miatt.  
A tankönyv bemutatása a következő oldalon, a KÖZNEVELÉS-beli írás alapján töténik. 
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Előszó a Matekversenyre készülök c. könyvben 
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SZÁMVÁLASZOS FELADATOK 
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MELYEK A SZEMÉLYI FELTÉTELEI EGY TEHETSÉGGONDOZÓ KÖZÉPISKOLÁNAK? 

Először is kell hozzá egy iskolaigazgató, aki hisz abban – s ezt a tantestülettel is elfogadtatja –, hogy a tanulmányi 
versenyek eredményei olyan iskolai presztízs-növekedést eredményeznek, amelyek más területen – például támoga-
tók jelentkezésében, a jó tanulók odaözönlésében – bőségesen kamatozik. Kellenek olyan tanárok, akik alkalmasak a 
szaktárgy versenyeire való felkészítésre. És kell a tehetséges tanulók széles bázisa, amelyből a versenyzők kiemelhe-
tők. A tanulókat azonban nem várhatja ölbe tett kézzel a középiskola. Már az általános iskolában fel kell ismerni 
őket, s ügyes módszerekkel (tehetségkutató versenyekkel, szakkörökkel, kiadványokkal) kell őket a középiskolába 
invitálni.                                                                                                                                                                                         U.I. 
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Talán ez a cikk is hozzájárult ahhoz, 

hogy végre legalább egy részleges megol-
dás született. Erről a VÁCI POLGÁR 2008. 
februári számában számoltam be: 

„Szép gesztus volt a képviselő-testü-
lettől, hogy a Kisváci Iskolaközpont belső 
terét Bocskai Istvánról nevezték el, talán 
némi célzással Bocskai váci iskolateremtő 
voltára és a református gazdák évszázados 
gabonaszérűjének helyére. De ez így még 
félmegoldás, mert a teret határoló utcákat 
már korábban nagy sietve elnevezték, nem 
gondolva arra, hogy így nem lesz olyan 
épület, amely a központi tér címét visel-
hetné, sőt még a tér nevét mutató táblát 
sem lesz hol elhelyezni (hacsak nem a tér 
közepén, egy póznán).” 

A teljes megoldás még várat magára.  
U. I. 
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Az utcanév-ügyekben még nyílt leveleket is kap-
tam a helyi sajtóban. Egyik válaszom a VÁCI NAPLÓ 
2005. június 7-i számában: 

Kedves Jégvirág utcai Lakók! 

Hangulatos írásuk engem is többirányú „nyomozásra” 
késztetett. Az eddigi eredmények: a cindróka szó az Új 
Magyar Tájszótárban megtalálható. Ez egy sárga tavaszi 
virág neve (a cserhátsurányiak és galgamácsaiak szerint, a 
dejtáriak viszont kék színűnek ismerik). A váci várostérké-
pen megtalálható a Cindróka-dűlő. (Bár váci őslakót nem 
találtam, aki meg tudta volna mondani, hogy hol van, de 
kosdit igen.) Ez a ritka tájszó annyira megtetszhetett va-
lamelyik helyi illetékesnek, hogy egymás után kétszer is 
(egy topográfiai melléfogás után javítva) utcanévnek java-
solta, amit aztán az 1991-es képviselő-testület szentesített. 
Az akkori átkeresztelési „mámorban” született meg például 
az Ürge-hegyi út, a Temető út és tűnt el a Csokonai és 
Juhász Gyula utcanév. 

Ami a Jégvirág (Cindróka) utca kövezet- és járdanélkü-
liségét illeti, azt ajánlom, hogy beszéljenek a képviselőjük-
kel. De ne virágnyelven!                                Ujvári István 
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A könyvtárigazgató úr szinte mindent megírt az ország 
egyetlen öregdiák lapjáról. Némi kiegészítés azért akad: E 
lappal az volt a célunk, hogy a „zivataros” időkben összeko-
vácsolódott osztály tagjai ne csak a hagyományos érettségi 
találkozók alkalmával értesüljenek egymás sorsáról, hanem 
évente akár többször is. A kiadvány végső soron ugyanazt 
az igényt szolgálta és ugyanazt a tendenciát mutatta, mint 
maguk a találkozók, amelyeket eleinte csak a szokásos öt 
évenként rendeztünk meg, majd 1980-tól immáron évente; 
2007 nyarától pedig még egy havonkénti „első péntekes” 
mini-találkozót is tartunk. Hasonlóképpen az eredetileg csak 
évi három alkalommal jelentkező kiadvány is egyre gyak-
rabban jelent meg: 2007-ben például már hat lapszám látott 
napvilágot. Ugyanez érvényes a terjedelemre is: a kezdeti 
négy oldal egyre gyakrabban bővült hatra, de még nyolc 
oldalas lapszámok is előfordultak. Talán e lap is hozzájárul 
ahhoz, hogy osztálytalálkozóinkon a létszám még most is 25 
körüli, jóllehet közülünk már a legfiatalabb is 76 éves.   U. I. 
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HARSÁNYI ISTVÁN 

(1908–2002) 
 

Harsányi Pista bácsi ha-
lálhírére leemeltem a köny-
vespolcról egyik munkáját – a 
Fiúk Könyve a „bibliám” 
volt. A Megfelelő embert 
minden helyre című fejezet-
ben arról ír, hogy az embere-
ket a hivatásuk betöltése sze-
rint három csoportba sorolja.  

Az elsőbe kerülnek a „Je-
lenségek”, akik igen magas 
szinten töltik be hivatásukat. 
A másodikban azokat talál-
juk, akik ugyan nem jelensé-
gek, de a helyükön vannak, ők 
a „right place man”-ek. A 
harmadik típusba sorolandók 
a „figurák”, akikről lépten-
nyomon kiderül, nem értenek 
ahhoz, amit csinálnak. 

S örökre megjegyeztem 
Pista bácsi intelmét: „Igye-
kezz úgy mérlegelni ráter-
mettségedet, tudásodat, fejlő-
désképességedet, hogy azon a 
pályán, amelyet választasz, 
jelenségként vagy arra való 
emberként forgolódhass.” 

Pista bácsival, sajnos, 
csak egyszer beszélgethettem 
hosszabban. Ez a személyes 
találkozás megerősített abban, 
amit később művei alapján 
úgyis sejtettem: igazi JE-
LENSÉG-ember volt. 
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Ujvári István: 70 

 
Köszöntjük állandó rovatunk vezetőjét, Ujvári István tanár urat, 

aki ez év nyarán töltötte be 70. évét. A mindig friss, új ötletekkel s 
mindenekelőtt remek matematikapéldákkal előrukkoló Pista bácsi 
matematika-fizika szakos középiskolai tanárként dolgozott a reáliákban 
országosan is elismert váci Boronkay György Műszaki Szakközépisko-
lában. 

A matematika mindig riadalmat keltő tárgy volt a diákok köré-
ben, s ha az még zord számonkéréssel is párosul, akkor bizony sokak 
számára hozott – és hoz manapság is – keserű perceket, hiábavaló 
küzdelmet a számok varázslatos világával az iskolában és otthon. 

Ujvári tanár úrról kedves egyénisége alapján feltételezem (tu-
dom!), hogy nem volt mumus az iskolában, igyekezett feloldani a 
feszültséget a számoktól távol eső érdeklődésű diákokban. Még inkább 
az igaz az – erről az elmúlt évtizedben meggyőződhettünk –, hogy 
mindig fokozottan figyelt azokra a diákokra, akik képességük, tehetsé-
gük alapján erre méltók voltak. 

A rendszerváltás hajnalán indította meg országosan ismert és a 
legjobbak közé tartozó matematikai levelező versenyét, amelyhez az 
általa alapított és ma is vezetett Észak-Pest megyei Matematikai 
Tehetséggondozó Központ adta a hátteret. A népszerű verseny révén 
sok ezer diákkal áll rendszeres levelezésben, összekapcsolva e nemes 
versengésben a humán ismereteket a matematikai képességgel – 
dicséretes pedagógiai szán-dékkal hidat emelve ezzel a humán és a reál 
ismeretek között, közelebb hozva ezzel egymáshoz a két intellektuális 
világot. 

Születése évfordulója alkalmából szeretettel köszöntjük Ujvári 
tanár urat, és jó egészséget, további sikeres szakmai munkát kívánunk 
neki.           TEHETSÉG 2002/3-4 
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A fenti riport a NÉPSZABADSÁG-ban jelent meg. Általános iskolások kérdezgettek, akikkel lényegében matemati-
ka- és sakkversenyeken találkoztam. Ezt a riportot jóval megelőzően, középiskolás diákjaimmal való beszélgetés is 
megjelent az iskola diáklapjában, a LŐ-LAP-ban 1988 márciusában. Néhány érdekes kérdést (és zárójeles választ) 
onnan idézek: 

Mi volt a kedvenc tantárgya? (matematika, magyar, latin.) Mi szeretett volna lenni gyerekkorában? (tanár vagy jo-
gász.) Mit tart a legrosszabb emberi tulajdonságnak? (kollégánál az irigységet, tanulónál a hálátlanságot.) Mit tart a 
legjobb emberi tulajdonságnak? (Az optimizmust.) Mi a véleménye a diákok öltözködéséről? (A koptatott farmereseket az 
építkezésekre küldeném.) Mi a véleménye a diákok hajviseletéről? (Túl sok hajatok van!) Milyen a férfi, illetve női ideálja? 
(Hivatáscentrikus férfi, családcentrikus nő.) Legkedvesebb filmszínésze? (Audrey Hepburn) Milyen fajta zenét szeret? 
(Szimfonikus zenét, operát, kórusmuzsikát.) Mi a kedvenc itala? (40 csepp száraz vörösbor.) Kedvenc rajzfilmje, mese-
figurája? (A Frédi és Béni). Milyen sportágat űz a sakkon kívül? (Bizonyos testsúlyon felül legfeljebb az asztaliteniszt.) 
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